

Секция «Связи с общественностью и теория коммуникации»

Интернет-коммуникации в России: некоторые вопросы стратегии развития **Ярашкевич Мирослав Радомирович**

Студент

*Московский социально-гуманитарный институт, государственного и
муниципального управления, Егорьевск, Россия
E-mail: jarmir2013@yandex.ru*

Развитие интернет-коммуникаций в России является частью общего современного процесса развития информационного общества. Векторы развития информационного общества, в свою очередь, определяются базовыми документами, то есть Декларацией принципов «Построение информационного общества - глобальная задача в новом тысячелетии» [1], принятой на Всемирной встрече на высшем уровне по вопросам информационного общества (Далее Декларация), а также «Стратегией развития информационного общества в Российской Федерации» [3] (Далее Стратегия РФ). Предполагается, что все правовые акты РФ соответствуют Стратегии РФ, а Стратегия РФ соответствует Декларации. Однако, при внимательном рассмотрении, представляется, что соответствие Стратегии РФ Декларации оставляет желать лучшего.

Стратегия РФ отличается, в первую очередь, экономической направленностью, в Декларации же, помимо экономических последствий развития информационного общества для человечества, упор сделан на права человека и социально-гуманитарный аспект. В сущности, все остальные расхождения следуют из этого принципиального отличия.

В Декларации подчёркивается необходимость уделить первоочередное внимание маргинализированным, уязвимым группам общества, обездоленным, находящимся в неблагоприятных условиях, уязвимым слоям населения. Этот аспект возможностей информационных и коммуникационных технологий (Далее ИКТ) не получил должного развития в Стратегии РФ. Представляется, что по своему потенциалу РФ могла бы не только соответствовать требованиям Декларации, но и опережать многие другие страны в деле развития ИКТ и их применения в гуманистических социальных целях. В частности, РФ могла бы войти хотя бы в первую тройку стран, признавших «право на Интернет» фундаментальным правом человека, и гарантировать нуждающимся слоям населения «право на Интернет» через обеспечение бесплатного пользования ИКТ в публичных библиотеках, которые сейчас зачастую предоставляют такие услуги платно.

Поскольку, в отличие от Декларации, в Стратегии РФ информационное общество не рассматривается как средство достижения гуманистической цели «реализации потенциала» человека, а, прежде всего, рассматривается как средство повышения конкурентоспособности экономики, то просматривается и соответствующее отношение к перспективным направлениям развития науки. Так в Стратегии РФ предусмотрено приоритетное развитие науки, технологий, техники и подготовки квалифицированных кадров в сфере информационных и телекоммуникационных технологий, однако не предусмотрено, приоритетное развитие гуманитарных наук, сопровождающих процесс внедрения новых технологий, снижающих риски негативных последствий такого внедрения, и ориентирующих на отдачу социально-гуманистического потенциала этих технологий.

Со времён работы М. Маклюена [2], наглядно показавшего глобальные последствия новых технологий для коммуникаций и других социальных процессов, казалось бы осознание необходимости глубокого анализа коммуникационных, гуманитарных, социальных последствий новых технологий должно было укрепиться в управленческих элитах. Однако, по нашему мнению, если судить по Стратегии РФ, то этого не произошло в необходимом объёме.

Интернет-коммуникации разносторонне влияют на культуру и язык. Среди тревожных тенденций можно отметить на русскоязычных форумах расширение употребления «латиницы» за счёт «кириллицы», а также расширение употребления так называемого «рунглиша» (необоснованного использования английских слов в русском языке) [4]. Человеческое общение, психология поведения, принципы этики и этикета претерпевают в Интернете большие изменения. Например, не поздороваться с близким другом при встрече на улице считается оскорблением, а не поздороваться, увидев того же друга в чате, считается нормой. Не отреагировать в личной беседе на известие о рождении ребёнка у друга – этически недопустимо, а в социальной сети, наоборот, вполне допустимо не заметить ни чужой радости, ни горя. Такие явления как «интернет-слухи», «интернет-кликушество», анонимная вербальная агрессия, политическая «интернет-истерия», массовое шельмование, «интернет-охота на ведьм», отчуждение и одиночество человека в социальных сетях и многие другие явления нуждаются в самом глубоком изучении и рекомендациях учёных как интернет-сообществу, так и обществу в целом. Развитие новых биотехнологий привело к признанию государством и обществом специалистов по биоэтике, но осознание необходимости в специалистах по интернет-этике пока, к сожалению, не наступило.

Таким образом, представляется, что необходимым и насущным требованием времени является внесение в «Стратегию развития информационного общества в РФ» изменений, предполагающих поддержку государством исследований последствий расширения интернет-коммуникаций в сферах культуры, языка, этики, психологии, политики и т. д, а также поддержку разработок по корректировке негативных последствий и реализации желательных стратегических социальных приоритетов в развитии интернет-коммуникаций. По нашему мнению, Стратегия РФ нуждается в изменениях, ориентирующих развитие интернет-коммуникаций на раскрытие их гуманистического потенциала в информационном обществе.

Литература

1. Декларация принципов «Построение информационного общества-глобальная задача в новом тысячелетии» от 12 декабря 2013г. Всемирная встреча на высшем уровне по вопросам информационного общества // Законодательство и практика масс-медиа, 2004, №1, С.7-17.
2. Маклюэн М. Галактика Гуттенберга: Становление человека печатающего. М., 2005.
3. Стратегия развития информационного общества в Российской Федерации от 7 февраля 2008 г. N Пр-212 // Российская газета, 16 февраля 2008 г, Федеральный выпуск №4591.

Конференция «Ломоносов 2014»

4. Ярашкевич М.Р. Филологический анализ тенденций выбора «ников» на форумах Интернета//Виноградовские чтения: материалы областной научно-практической конференции, 7 апреля 2011, Зарайск, 2011. С. 44-49